

2. Гражданский кодекс [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ от 8 мая 1996 г. (в ред. Закона Кырг. Респ. от 6 августа 2018 года N 88 , 10 декабря 2018 года N 100 , 19 апреля 2019 года N 49) // Министерство юстиции КР. - Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/5> . - Загл. с экрана.

3. Карелина, С.А. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) [Текст]: учебник / С.А. Карелина. - М.: Волтерс Клувер, 2007. - С. 360.

4. Аманжолова, Б.А. Особенности законодательства о банкротстве [Текст]: учеб. пособие / Б.А. Аманжолова // Право и современность, Материалы первого международного коллоквиума правоведов Украины, Казахстана и России. - Караганда: Болашак-Басма, 2001. - С. 53-54.

5. Арабаев, Ч.И. Гражданское право Кыргызской Республики [Текст]: учеб. пособие / Ч.И. Арабаев. Б.:Наука и образование, 2004. - С. 106.

Рецензент: Жакыбакунов Э.Т., кандидат юридических наук, доцент КГЮА

УДК 32:301:1 (575.2)

Эшенкулова А.А.,
Кыргыз Улуттук Агрардык
Университетинин алдындагы
Технико - экономикалык колледжинин
окутуучусу

Эшенкулова А.А.,
Кыргызский Национальный Аграрный
Университет им. К.И.Скрябина
Технико - экономический колледж,
преподаватель

Eshenkulova A.A.,
Kyrgyz National Agrarian
University named after K.I. Scryabin
Technical - Economic college teacher
Mobile phone: +996 (550) 130884
e-mail: alipeyin@mail.ru

**АКАДЕМИК А.А. АЛТЫМЫШБАЕВДИН
ИШТЕРИНДЕГИ ФИЛОСОФИЯЛЫК -
АКСИОЛОГИЯЛЫК БААЛУУЛУКТАР**

**ФИЛОСОФСКО - АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ
ЦЕННОСТИ В РАБОТАХ АКАДЕМИКА
АЛТЫМЫШБАЕВА А.А.**

PHILOSOPHICAL - AXIOLOGICAL VALUES IN THE WORKS OF THE ACADEMIC ALTMYSHBAEV A.A.

Аннотация: Макалада академик А.А. Алтымышбаевдин иштериндеги философиялык - аксиологиялык баалуулуктардын ачылышы корсотулгон. Кыргыз элинин социалдык – философиялык ойунун жана тонкорушко чейинки коомдук саясаттын ан сезиминин онугушундогу философиялык баалуулуктар чагылдырылган. А.А. Алтымышбаев биздин ойчулдардын этникалык жана фольклор курамдык чыгармаларын айкын изилдеген. Академик А.А. Алтымышбаев улуу октябрь тонкоруштун артынан биздин элибиз коптон куткон эркин жана бакубат жашоого келгендигин баса белгилейт. А.А. Алтымышбаев озунун илимий иштеринде кылдаттык менен чындык фактыларын аныктап, кыргыздардын дуйнотаанымын жана дуйного болгон коз караштарын философиялык ойду тарыхында олуттуу салымын кошкон.

Аннотация: В статье показано как были открыты и выявлены академиком А. Алтымышбаевым философско - аксиологические ценности социально - философской мысли, развитие общественно политической мысли кыргызского народа до революции. Он выявлял все факты известных фольклорных произведений, изучая мыслителей Кыргызстана и этнические творчество. Академик А.Алтымышбаев подчеркивает, что благодаря Великой октябрьской социалистической революции кыргызский народ приобрел долгожданную политическую свободу и счастье. Скрупулезно обобщая фактический материал, в своих научных работах, внес существенный вклад в научно-теоретическое осмысление истории философской мысли, миропонимания и мировоззрения кыргызов.

Annotation: This article shows how philosophical axiological values were discovered by academic A.A. Altymyshbayev. It also shows social - philosophical thoughts and the development of social - political thought of the Kyrgyz people before the revolution. He discovered all the facts of famous folklore work while learning about our thinkers and ethnic creativity. Academic Altymyshbaev stressed that thanks to the Great October Socialist Revolution, our people acquired the long-awaited political freedom and happiness. In his research papers Academic A.A. Altymyshbayev meticulously generalized factual

materials, made a significant contribution to the scientific theoretical understanding of the history of philosophical thought as well as understanding of the world of the Kyrgyz people.

Негизги сөздөр: А.А. Алтымышбаев; академик; философиялык - аксиологиялык баалуулуктар; коомдук саясаттык ой; улуттук кайра жаралуу; кыргыз философиясы; дуйно корунушу.

Ключевые слова: А.А. Алтымышбаев; академик; философско - аксиологические ценности; социально - философская мысль; общественно политическая мысль; национальная возрождения; кыргызская философия; мировоззрение.

Keywords: A.A. Altymyshbaev; academic; philosophical and axiological values; social - philosophical thought; social - political thought; national revival; Kyrgyz philosophy; worldview.

У каждого народа есть своя философия. Нашу философию прославил народ, передавая из поколения в поколение свою сокральность, наследие. Среди них выделялись такие мыслители как Арстанбек, Барпы, Калыгул, Тоголок Молдо, Молдо Кылыч. В советские годы открывателем философии среди кыргызской интеллигенции являлся академик А.А.Алтымышбаев. Вся его жизнь может быть образцом служения науке и необходимому Родине делу.

Он был одним из первых исследователей социально-философской мысли дореволюционных кыргызов. Им разработаны основные этапы и направления развития общественно-политического и философского мышления кыргызского народа до 1917 года. Труды А.А. Алтымышбаева позволяют выявить ценностные духовные изыскания нашей культуры. Он выявлял все факты известных фольклорных произведений, изучая наших мыслителей и этнические творчество. Представления о должном и неприемлемом, о свободе, о норме поведения и об ответственности за поступок, сложившиеся в девятнадцатом веке в Кыргызстане, влияние русской культуры на духовную жизнь, прежде всего, на общественное сознание кыргызского народа, очевидно.

Девятнадцатый век был периодом господства феодальных отношений. Одно из самых социально-значимых фактов - присоединение региона в состав России. Общественно - философская мысль в это время несла на себе отпечаток борьбы между феодальной идеологией и просветительской идеологией. Люди по-

новому начинали размышлять о природе, о человеке, о месте человека в этом мире в целом. Как проявление общественной сущности человека, нравственность - это та фундаментальная черта, которая определяет человеческий облик как таковой, нравственность - это "искра", зажженная в сознании человека, научившегося жить сообща и считаться с интересами других.

При этом аксиологические ценности присутствуют в культурном опыте человечества как область мотивации поступков, определяя собой порядок демаркации должного и недолжного, приемлемого и запретного, важного и безразличного. Аксиология присутствует там, где к вещам и явлениям прилагаются понятия высшего и низшего, благородного, более или менее достойного. Все это мы находим в трудах академика А.Алтымышбаева. Академик А.Алтымышбаев подчеркивает, что благодаря великой Октябрьской социалистической революции наш народ приобрел долгожданную политическую свободу и счастье. Все эти изменения оказывали определенное положительное воздействие на материальную жизнь людей, вызывали определенные перемены в духовной жизни, в общественном сознании. И в действительности, после победы Великого Октября наш народ впервые в своей истории получил национальную государственность. Страна кочевников и полукочевников стала современной индустриально советской социалистической республикой. Под влиянием идеологии Марксизма и Ленинизма менялось и мировоззрение нашего народа, и благодаря Октябрьской революции наш народ прошел путь до независимого государство и стала Кыргызской республикой.

Аксиологическое мироощущение нашего народа, было обращение в наследии А.Алтымышбаева предполагать свободу произвола как неперемное условие независимо от того, были ли свободны они а также без учета того, какими ценностями они руководствовались при его совершении, это выявляется в рассказах акынов - заманистов и акынов - демократов.

В контексте трудов А.Алтымышбаева крупные представители течения «заманизма» Калыгул, Арстанбек и Молдо Кылыч идеализировали прошлое. Они считали, что социальные проблемы - результат отношений с Царской Россией, что новые капиталистические отношения не совместимы с патриархально - феодальным укладом жизни, в последствии которой разрушались моральные устои общества. [1] Все это находит свое выражение в процессе

переоценки ценностей. При этом следует иметь в виду, что за отрицанием старых ценностей скрывается отрицание старых форм жизни общества и личности. Ценности рассматриваются и как предмет, имеющий какую-либо пользу и способный удовлетворить ту или иную потребность человека, и как идеал, и как норма. В целом ценность - это понятие, указывающее на культурное, общественное или личностное значение (значимость) явлений и фактов действительности.

Проделанная работа А.Алтымышбаева по истории философии кыргызов, [2] посвященная изучению философской мысли кыргызов в прошлом показывает, что акыны-демократы обладали особым поэтическим дарованием, но также они были прогрессивными мыслителями. Их творчество является яркой страницей в истории философской мысли кыргызов. Также в творчестве акынов - заманистов важное место занимает человек. Вопросы о жизни и смерти, что хорошо и плохо, что добро и зло, этические и эстетические нормы. [3]

Отношение человека с природой, как отмечал Л.Фейербах: «Природа есть причина, основа, источник существования человека. Человек - часть природы и может существовать в природе и благодаря природе». [5] Акыны-заманисты, как и Фейербах, считали, что смерть человека predetermined с момента его рождения. [4]

Акыны - заманисты давали точные ответы на вопросы, касающиеся нравственно-этического и эстетического характера. В поэтических произведениях акынов-заманистов очень образно и наглядно дается глубокая суть явлений и вещей. Их произведения отличаются своей художественностью и содержательностью.

С возникновением науки в Кыргызстане и появлением плеяды профессиональных философов начинается систематическое изучение актуальных проблем социальной политики. В условиях «хрущевской оттепели» советские философы, освобожденные от «жесточкого прессинга», догматизированного марксизма-ленинизма, стали активно исследовать важные проблемы по новым научным направлениям. Основные из них - история общественно-философской мысли, антология (учение о бытии вообще) и теория познания социальной философии, этика и эстетика, религия и научный атеизм.

В центре внимания философов республики находились историко-философские проблемы: разрабатывались актуальные вопросы истории общественно-философской мысли, исследовались проблемы дореволюционного миропонимания и фольклора кыргызского народа.

Академик А.Алтымышбаев в своих научных работах внес существенный вклад в научно-теоретическое осмысление истории философской мысли, миропонимания и мировоззрения кыргызов. Анализ мировоззренческого содержания устного народного творчества кыргызского народа показал, что в произведениях фольклора разносторонне отражались реалистические взгляды и идеи народа о явлениях природы и общества, смысле человеческого существования, о нравственных идеалах и эстетических чувствах, в совокупности составляющие «жизненную философию». Между тем, специфика фольклора заключается в том, что в нем народ выражал свое мировоззрение не с помощью абстрактно-теоретических обобщений, категорий, а путем устно-поэтического изображения событий, явлений, человеческих отношений.

Так, академик А. Алтымышбаев в своих научных работах, скрупулезно обобщая общий фактический материал, внес существенный вклад в научно-теоретическое осмысление истории философской мысли, миропонимания и мировоззрения кыргызов. В своих трудах академик А.Алтымышбаев рассматривает диалектику развития социалистической по содержанию и национальной по форме культуры под углом зрения взаимосвязи и взаимозависимости общего и частного. При этом уделяется особое внимание интернационализации. В работе «История советского рабочего класса Кыргызстана» на большом фактическом материале воссоздается исторический путь формирования и развития советского рабочего класса Кыргызстана. Особое внимание уделяется раскрытию ведущей роли рабочего класса в жизни советского общества, показу политической и трудовой активности рабочего. Впервые приводятся сведения о численности и составе рабочего класса на различных этапах социалистического и коммунистического строительства. В конце отражено состояние изученности истории рабочего класса Кыргызстана в советской историографии. Полезность может носить чисто утилитарный характер. Навыки труда древних кыргызов отражали первоначальные элементы

становления качественно нового отношения человека к миру.

Последующее исследование А. Алтымышбаева, выполненное на базе использования редчайших литературных источников, читается с большим интересом, способствует обогащению интересными историческими знаниями читателя.

Так, в работе «История советского рабочего класса Кыргызстана» на большом фактическом материале воссоздается исторический путь формирования и развития советского рабочего класса Кыргызстана. Особое внимание уделяется раскрытию ведущей роли рабочего класса в жизни советского общества, показу политической и трудовой активности рабочего. Впервые приводятся сведения о численности и составе рабочего класса на различных этапах социалистического и коммунистического строительства. В конце отражено состояние изученности истории рабочего класса Кыргызстана в советской историографии. Нравственные критерии применимы в качестве оценочного основания ко всем областям человеческой деятельности. Как проявление общественной сущности человека, нравственность - это та фундаментальная черта, которая определяет человеческий облик как таковой, нравственность - это "искра", зажженная в сознании человека, учившая жить сообща и считаться с интересами других. Установление власти рабочего класса, общественной собственности на средства производства заложило прочный фундамент свободного развития наций и народностей, их тесного единства и дружбы». А. Алтымышбаев раскрывает роль Коммунистической партии в коммунистическом воспитании трудящихся, характеризует значение советского типа преобразования социалистического сознания трудящихся бывших отсталых национальных окраин. В аксиологических взглядах А. Алтымышбаева присутствуют определенные мотивы, которые являются результатом общих философских истоков. Ценности выступают ориентирами и критериями деятельности людей. В центре понимания ценностей находится ценностное отношение человека к миру, т.е. ценностное отношение возможно только там, где реально присутствует человек, являющийся носителем и субъектом ценностного отношения.

Философско - аксиологические ценности академика А. Алтымышбаева имеются и в работе «Октябрь и развитие общественного сознания киргизского народа» [6] Сознание,

определяемое жизнью, обществом можно назвать общественным сознанием. Общественное сознание - это идеальное, психическое отражение общественного бытия, прежде всего материальных условий жизни людей и разнообразных социальных чувствах, интересах, представлениях, взглядах и теориях, которые возникают в определенный исторический период у больших социальных групп. Общественное сознание как целостное, духовное явление имеет свой нижний и верхний уровни. Нижний уровень общественного сознания, близкий к психике, эмоциям и чувствам людей называется общественной (социальной) психологией, а верхний уровень, ставший достоянием классов, обществ, получивший научную разработку, систематизацию, называется идеологией. Аксиологическая ценность в том, что она показывает структуру общественного сознания нашего народа, в нравственном сознании (этика), в эстетическом сознании (художественное восприятие действительности - искусство), культуре, в философском сознании (философия, мировоззрение). В каждой форме есть элементы общественной психологии и идеологии, обыденного, повседневного и эмпирического сознания, сознания общества. Элементами общественной психологии являются чувства, воля, вера, убеждения, интересы, потребности.

В видении А.А. Алтымышбаева социально-философская мысль, которая в указанное время несла на себе отпечаток борьбы между официальной феодально-клерикальной идеологией и идеологией просветительской, становится более реалистической, более близкой к заботам, желаниям и мечтам людей. Появляются новые рациональные воззрения на природу, на человека, на его место в космическом и социальном универсуме.

С момента формирования философской науки в Кыргызстане, одним из важных направлений исследований является изучение актуальных вопросов истории общественно-философской мысли кыргызов. Мировоззренческие и методологические основы А.А. Алтымышбаева показывает пример подлинно творческого подхода к анализу сложнейших проблем общественного сознания, изучение проблем истории общественно - философской мысли имеет важное значения о мировоззрении кыргызов.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ
ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Алтмышбаев, А.А. Некоторые особенности формирования и развития социалистической культуры народов Советского Востока [Текст]: /А.А. Алтмышбаев - Фрунзе, 1958. - С. 7.

2. Алтмышбаев, А.А. Очерк истории развития общественно-политической мысли в дореволюционной Киргизии [Текст]: /А.А. Алтмышбаев. - Фрунзе, 1985, - С.27.

3. Мукасов, С.М. Традиции социально - философской мысли и духовной культуры кыргызского народа [Текст]: / С.М.мукасов. - Бишкек, 1999. - 173 с.

4. Дононбаев, А.Д. Мировоззрение акынов - заманистов. Общественно - философская мысль народов Средней Азии [Текст]: /А.Д.Дононбаев. - Бишкек, 1991. – 161 с.

5. Фейербах, Л. Избранные философские произведения [Текст]: /Л.Фейербах. - М.,1955. - С. 37.

6. Алтмышбаев, А. А. Октябрь и развитие общественного сознания киргизского народа [Текст]: /А.А.Алтмышбаев. - Ф., 1980. - С.127.

Рецензент: Ботоканова Г.Т., доктор философских наук, и.о. профессора кафедры истории и философии КНАУ им. К.И. Скрябина